

海南热带海洋学院学生工作部(处)

关于开展 2023 年海南热带海洋学院 学生资助诚信教育的工作总结

海南省学校后勤与学生资助管理办公室：

为了增强大学生诚信意识，促进国家助学贷款工作的顺利开展，强化资助工作的育人效果，根据省教育厅学校后勤与学生资助管理办公室、海南省国家开发银行的有关要求，我校 2023 年认真开展相关工作，制定详细计划，开展了一系列丰富多彩，内容充实的教育活动。现将相关情况总结如下：

一、领导重视、组织有力

学院领导高度重视，专门批示由校学生工作处及校团委共同组织本年度的诚信教育工作，校学工处按要求对此次活动进行部署，5 月份在全院开展以“立德树人 资助育人”为主题的系列教育活动，此次活动由校学生工作处主办，并根据校团委及各二级学院的实际情况，制定详细计划，在 2023 年 5 月 10 日-6 月 20 日期间开展了一系列丰富多彩，内容充实的教育活动。

二、宣传到位、效果明显

我校专门制作了《诚实守信》宣传动画片，通过学生工作处微信推送，学生工作处网站等新媒体方式对学生进行诚信宣传；另外也通过传统的校园网络、校园广播、学生工作（部）处网站、学生班级微信群、班级 QQ 群等各个渠道发布诚信倡议书，对诚信知识进行广泛宣传；以悬挂横幅、开展主题班会、座谈会等形

式，对全校学生进行全方位、多层面的诚信教育工作。

三、内容丰富、形式灵活

(一) 多批次开展诚信教育活动

我校从5月中旬开始，安排了多次专项诚信教育活动，针对全校学生按省厅要求统一部署了“立德树人 资助育人”主题活动，6月5日—10日针对毕业生安排了倡导诚信毕业、文明离校的“感悟青春 感恩母校”的主题活动，教育引导学​​生常怀感恩之心和爱校荣校之情，以青春奋斗、感恩奉献、爱国力行，打造热海院毕业生的最美名片。6月15日开展了“诚信考试周”主题教育活动，增强学生的诚信意识，坚定诚信信念，促使在考场上以德立身，从而促进校风、班风、学风、考风向更健康的方向发展。

(二) 对受资助学生进行劳动教育

我校将劳动教育与受助学生感恩教育相结合，即让受资助学生要常怀感恩之心，尽力回馈社会实现自身价值，也让学生在亲身实践过程中体验劳动带来的乐趣，使学生勇于担当，勤于学习。

(三) 开展主题班会

全校各二级学院(系)根据本院情况组织诚信教育主题班会、学习会、座谈会针对大学生在各种考试、助学贷款、毕业论文、资格证明、缴纳学费、求职过程等方面存在的诚信问题，开展形式多样的讨论和教育，强化大学生对诚信的认识和理解。

(四) 组织观看纪录片

各二级学院分别组织学生观看省教育厅《全上学全资助上好

学促成长》、《与诚信同行》纪录片。宣传、引导同学观看诚信相关电影，辅导员老师、班主任通过座谈会、微信群等方式与同学探讨纪录片、电影的观后感引导学生诚信观的形成。

（五）组织各类金融安全讲座

我校在诚信教育活动月中分别邀请国家开发银行谢华荣经理、省高级人民法院高级法官朱润生等金融、法律界人士到我校开展讲座，介绍诚信还款的必要性，讲解现在社会上流行的金融诈骗方式，以及我省特有的“套代购”等免税套购违法活动相关知识。

（六）开展诚信毕业季活动

今年我校参加国家开发银行生源地贷款毕业确认共计 1054 人，并将每位毕业生毕业确认表发放到学院，由学院发放到每一位学生手中，由学院专门对学生进行诚信还款宣传。同时在毕业生工作中，将还款诚信教育列为重点工作，各学院根据情况分别通过“毕业生诚信教育主题会”、QQ 群、微信群提醒等方式，提醒贷款毕业生按时进行毕业确认，积极偿还贷款，通过此次诚信教育活动，提高了学生的还款意识，推动了国家助学贷款工作持续健康发展。

（七）开展资助项目八公开活动

我校在诚信教育活动期间，制作、完善《我校现执行资助项目简介》，将现有资助项目、项目名额、申请资格、发放金额、资助中心工作电话及地址等信息制作成海报，张贴于各二级学院宣传栏，并发放电子版至各学院要求向所有同学进行介绍。通过

此次活动，使我校全体师生进一步了解国家、学校资助政策，促进学生资助工作在各个层面得到更好开展。

四、主要工作成效

（一）通过诚信教育活动，提高了学生诚信感恩意识

我校通过举办主题班会、座谈会、讲座、与劳动教育相结合、观看纪录片等系列活动，培养学生们自强不息、守信做人、心怀感恩、勇担责任的意识，使同学们提高了对诚信感恩教育活动重要性的思想认识。

（二）通过诚信教育活动，推动了国家助学贷款工作持续健康发展

我校从新生入学到毕业生离校，都通过各种形式的教育活动和志愿活动，增强宣传国家资助政策的力度，鼓励在校大学生特别是受助大学生积极参加学校志愿者服务工作，引导同学们积极为他人、为学校、为社会奉献自己的爱心，努力使自己成为励志成才、服务人民、品学兼优的大学生的同时，能够时刻提醒学生所受过的资助，从学生心态的根本，让学生产生“受助、感恩、奉献”的正确价值观，了解资助不仅仅是索取，而重点在于传递，在自己困难的时候受帮扶，在自己能力范围内去帮扶别人，从而能够正确的看待资助这一国家政策，能够诚信的对待资助，杜绝虚报家庭情况，骗取资助资金，拒还助学贷款等不诚信行为，促使国家资助政策落到实处。

（三）通过诚信教育活动，推动我校诚信文化的形成

我校通过一系列的诚信教育活动，让学生明白学习的目的是

读书做人，成就再大的事业也必须从学做人开始。而讲“诚信”又是做人的基本要求，做事时诚实守信，有错就改，养成良好的处世立身品格；对待他人信守承诺，保持诚信的立场，老老实实学习，堂堂正正做人，做好自己该做的事。引导学生树立“诚信待人、诚信处事、诚信学习、诚信立身、诚信还贷”的诚信观念，推进校园诚信文化的形成，共建和谐校园。

